Casopis pro péstovani mathematiky a fysiky

Bartoloméj Navratil
Ptispévek k interferenci svétla v deskach tlustych

Casopis pro péstovdni mathematiky a fysiky, Vol. 30 (1901), No. 4, 293--306

Persistent URL: http://dml.cz/dmlcz/121022

Terms of use:

© Union of Czech Mathematicians and Physicists, 1901

Institute of Mathematics of the Academy of Sciences of the Czech Republic provides
access to digitized documents strictly for personal use. Each copy of any part of this
document must contain these Terms of use.

This paper has been digitized, optimized for electronic delivery and
O stamped with digital signature within the project DML-CZ: The Czech
Digital Mathematics Library http://project.dml.cz


http://dml.cz/dmlcz/121022
http://project.dml.cz

Priloha k Casopisu pro péstovani mathematiky a fysiky.

Prispévelk k interferenci svétla v deskach tlustych.

Napsal

B. Navratil,
feditel vy33f realné Skoly v Prostdjové.

Ukazy interference tuto popsané nejsou nezndmy; bylyt
piivodné pozorovdny jiz Newtonem na tlustém sklenéném zrcadle
dutém, jehoz konvexni strana byla rtutovym amalgamem pota-
Zena.*) Pozdéji podobné zkousky téz od jinych fysikd s riznymi
obménami byly opakovdny, jak déle jesté uvedeme. Zd4 se vSak,
jakoby vSe to bylo upadlo v zapomenutf; nenalézdmf{ o nich
v uéebnicich fysiky a optiky, byt jinak dosti obsdhlych, pravidlemn
ani zminky pfes to, Ze zjevy tyto vynikaji zvld3f ve svétle slu-
netnim stkvélost{ prekvapujici a nezddaji k demonstraci zadnych
zvldStnich piistroji, ba za jistych podminek mimo oby&ejné
gklenéné zrcadlo rovinné vibec Zddnych piistrojd dalsich. Z té
pri¢iny nebude snad zbyte¢no, popfSu-li je na zdkladé pokusi
vlastnich.

Ku snadnému zndzornéni téchto interferenénich zjevi jest
potfebi intensivnfho zdroje svételného. Nejéastéji uZivino bylo
obloukové lampy, uzaviené ve Ctverhranné neprihledné skiini,
do jejiz jedné stény jest viezdn kruhovy otvor priméru asi
10 ¢m, opatieny mosaznym pouzdrem na umisténi olek, jimiZ
" gvétlo 1ze udiniti dle potieby bud rovnobéZaym nebo rozbihavym.
Mistnost, v nfZ pokusy kondny, byla oby&ejné zatemnéna ; mnohdy
vSak stalf i jen pouhé zastinéni, ba za jistych okolnostf lze se
obejiti i beze vSeho zastinéni. V obr. 1.—5. k textu dale pii-

*) Viz ,Sir Isaac Newtons Optik oder Abhandlung iiber Spiegelun-
gen, Brechungen, Beugungen uud Farben des Llcbtes" v ,Ostwald, Klassxker
d. exaklen Wissenschaften, Nr. 90, 97«.
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pojenych znadf L bod, ze kterého paprsky svételné bud skutetné
vybfhaji, nebo jen diverguji (ohnisko &ocky spojovacf), anebo
v ném¥ alespoti prodlouZené jich sméry se protfnajf, jako na pf.
kdyZ elektricky oblouk lampy umistime mezi ohniskem a &otkou.
Nazveme jej bodem radiaénfm. MN (obr. 1.) znaliz sklenéné
zrcadlo, jeZ musi byti dosti rovinné, aby neddvalo obrazy zne-
tvorené; zrcadlo star§i, na povrchu trochu za§lé, kond lepsf
sluzby neZ zrcadlo nové, dokonale ledténé.

Zrcadlo to postavme svisno ve vhodné vzdédlenosti od ra-
diaéniho bodu L. P¥i tloustce zrcadla, jiz oznatovati budeme a,
rovné asi 1'D mm, uliime pro prvni orientaci vzddlenost tu
LF = d asi 4—5 m. Vrhneme-li pak z L. otvorem skiiné kolmo
na MN trs paprski bud rovnobéznych nebo mirné rozbihavych
tak, aby se svétlo odrdzelo zpét ku svému vychodisti, t. j. k otvoru
ski{né, otvor ten soumérné obklopujic, spatiime, pozorujice desku
z bodu O leZictho t&sné u L nebo vibec u LF, v osvétlené
¢asti zrcadla velmi krésné, Siroké, barevné pruhy interferenén,
jeZz maji smér svisny, kdyi oko se nalézd v téZe roviné horizon-
tdlni se svétlem dopadajicim, horizontdlni, kdyz oko jest pod
nebo nad trsem svétla dopadajiciho, a Sikmy, kdyZ jest v poloze
jiné. Pruby ty jsou zdroveid, kdyz O jest bliZze zrcadla nez L,
smérem k oku O zakiiveny, tak Ze se zdd, vedeme-li oko okolo
trsu dopadajiciho, jakoby viecky ty oblouky byly tdstmi mohut-
nych kruh@. Vzdaluje-li se oko od LF, zachovivajic stejnou
vzddlenost od zrcadla, zvétSuje se poéet interferenénich prouzkd
v osvétlené ploSe zrcadla, zdroveidl se uZf ¢im ddle tim vice, aZ
iplné mizeji.

Totéz pozorujeme za okolnosti jinak nezménénych, kdyz
otdtime zrcadlem okolo osy svisné, zvétSujice dhel dopadu e,
jenz v8ak vidy musf byti velmi maly, al mé-li interference na-
stati. RovnéZ 0zZi se interferenénf pasy a zdroveii zvétSuje se
viditelnd - éast jich oblouku, kdyz se oko neb radiaéni bod
k zrcadlu blizi, jakoz i kdyz pkibyvd tloustky zrcadla. Mimo to
jest &ffka jich téz zdvisld na délce viny svételné. Vhodnou
volbou vSech podminujicich elementid lze snadno dociliti, Ze
interferenénf{ pasy nabudou S8ffky neobylejné, na pf. 10 em
i vétsf, Zajimavo jest té%, Ze kdyz pozorujeme obéma otima,
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rozezndviame nékdy, ma-li piimka oéi spojujici smér §ikmy, dvé
soustavy pasl, z nichz kazdd piindlezf oku jednomu.

Ve svétle homogennim se barevné prouzky proméni ve
prouzky stifdavé svétlé a temné, jak u zjevd interferenénich
vitbec.

Takto zkouSena byla Cetnd zrcadla sklenénd, jak se privé
nahodila; ve vSech pozorovdny interferenéni pasy, a¢ ne vidy
stejné stkvélé, mimo zrcadla s povrchem hrubym, nedosti. ro-
vinnym.

Misto zrcadel lze téZ uZiti pouhych desk sklenénjych bez
zrcadlictho povlaku. Zjev se podstatou neméni, jest viak méné
zarivy. V desce ze skla zrcadlového 4'8 mm tlusté byl velmi
krdsné viditelny. Tlust8fch a zdroven dostatecné rovnych desk
nemohl jsem si opatfiti. .

Zminky téz zasluhuje, Ze tvar otvoru, jimZ svétlo z lampy
vychdzf, (je-li na p¥. otvor okrouhly, nebo mé-li podobu §térbiny
a pod.) nemd zddného vliva ani na tvar ani na polohu inter-
ferenénfch pasi.

7e Ukaz ten spodfvd na kiiZeni svétla na sténdch desky
odrazeného a v ni lomeného, jest na prvni pohled patrno. Do-
svédtuje to vSak téZ pifmo zkuSenost,

1. ze na Cerném sklenéném zrcadle interferenénf pasy ne-
povstdvaji, a

2. Zze jich rovnéZ vyvoditi nelze na zrcadle sklenéném,
opatteném hladkym kovovym povlakem, kdyZ odrdzi svétlo hladky
kovovy povlak, kdezto s piekvapujicf stkvélosti se objevuji,
kdyz ku zdroji svételnému obritime skelnou stranu téhoz
zrcadla. *)

Aby se zjistilo, jaky vliv na zménu fase md po piipadé
odraz svétla od kovového povlaku, vytvoteny téZz interferencéni
pasy v desce sklenéné (1'4 mm tlusté), z polovice rtutovym
amalgamem povledené a z polovice prithledné. Shleddno pti tom,
Ze temné pasy v zrcadlici polovici jsou ptesné pokratovdnim
temnych pasi v polovici prihledné; z &ehoZ usouditi lze, ze
kovovy povlak pro podstatu zjevu jest indifferentni.

*) Uifvdno prihlednych zrcadel (patent Rost) koupenych u A. Pro-
chdazky ve Vidni.

19*
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Ukaz tento a jiné drobnéjsi zjevy, jez tuto pomfjime, jiz
tomu nasvédtujf, Ze piitina téchto interferenénich past nenf
tdéz, jako na tenkych vrstvach (blandch) a na skle Newtonové.
Dikazem toho velmi pfesvédeivym jest, Ze oko pozoruje tyto
pasy nejen, kdyZz se nalézd v oblasti svétla pravideln& od desky
odrazeného, nybrz i mimo ni, na pf. v O (obr. 2.). Totéz do-
svédtuje i ta okolnost, Ze lze zrcadlo (nejlépe jen z polovice
k vili pfimému srovndvdni) slubo zakaliti, na pt. drobnym
prachem, jaky se b&hem doby na pfedmétech neuzivanych usi-
z{vd, nebo mlékem vodou rozfedénym a pod., aniZ jasnost inter-
ferenénfch prouzkd ujmy utrpi; prouzky sldbnou teprv pii
znatném zakalen{ mlékem neroztedénym.

Pritinu tdkazu dluzno tedy patrné hledati v interferenci
paprskid nepravidelné odraZenych a lomenych, diffusnich, roz-
tiiSténych na zrcadle nedokonale hladkém. Podstatou jest to
tudiz tyz zjev, jejz pozoroval Newton na stinftku postaveném
ve stfedu kfivosti dutého zrcadla sklenéného, zevné amalgamo-
vauého, o poloweéru 5’ 11”, kdyZ na né dal dopadnouti trs své-
telnych paprski malym otvorem onoho stinitka v ose zrcadla
lezfcim. Pravif v té pri¢iné:*) ,Neni ani skla ani zrcadla, jeZ
by, af jest brouSeno sebe petlivéji, nevysflalo, mimo svétlo pra-
videlné lomené a odrazené, na vSecky strany jesté slabé svétlo
rozttiSténé, jez v kazlé poluze oka viditelnou &inf ledténou jeho
plochu, kdyz v temné&js( svétnici sluneénim paprskem jest osvét-
lena. Toto roztiisténé svétlo zpiisobuje jisté zjevy, jeZ se mi pii
prvonfm pozorovédni zddly byti velmi podivny, a prekvapujici. . .“
Pak popisuje Newton pokus s dutym zrcadlem o poloméru 5’ 11,
o némz prdvé zminka byla ulinéna, a hledi zjev pozorovany
vysvétliti zudmymi naladami (v ném. prekladu: Anwandlungen)
paprski svételnych, dle nichz paprsek pii jisté ndladé (snad dle
polohy svételnych cdstic v ném) se odrdzi, v jiné ndladé do
nového tustredi vnikd. .

Dle theorie undulani poprvé tkaz ten vysvétlil Dr. Young
interferenci dvou svételnych trsd, z nichz prvy se tfistl na
plednf sténé zrcadla a pak pravidelné se odrdZ{ a ldme, kdezto
druhy pravidelné se ldéme a odrdZi a pak teprv, vychdzeje ze

*) Dle cit. dila: Sir J. Newtons Optik, II. Buch, IV. Theil, p. 68.
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skla, se tifSti. Podrobné vypracoval theorii jeho sir John Herschel
pro pifpad, Ze oba povrchy zrcadel ndleZejf koncentrickym
koulim, v jichZ spoletném sttedu jest stinitko s dirkou.

Pozdéji pozoroval Dr. Whewell Fadu barevnych pasi
v zrcadle rovinném pifmo okem bez stinftka, kdyz drZel svitku
blizko oka ve vzddlenosti né&kolika stop od zrcadla tak, aby
obraz svitky v zrcadle byl viditelny, pfi éemZ zrcadlo bylo za-
kaleno. VSeobecnou theorii t&chto zjevi podal Stokes; v ni po-
kusy Newtonovy a Whewellovy zahrnuty jsou jakozto pifpady
zvldstnf. Té% ukdzal Newtonovy krouZky, kdyZz plamen svicky
neb olejové lampy s malym knotem postavil tak pied zrcadlo
duté, zakalené mlékem roziedénym vodou v poméra 1:3, aby
obraz splynul s piedmétem; obrdceny obraz svitky byl pak
obklopen krdsnymi kruhy. Vysledek, k némuz Stokes dospél,
uvedeme pozdéji. *)

Obr. 1. .

*) Struéné tyto érty historické, obsazené v poslednich dvou odstav-
cich, json vynaty z Phil. Mag. 1861 (July-December) z ¢&lénku: On the
Colours of Thick Plates, by G. G. Stokes, ktery jest vitahem z ob&irnéjsiho
snad pojedndnf, uveiejnéného asi v Proceedings of the Cambridge phil. society
v kvétnu 1861. Jinde se cituji z téZe doby ,Transactions“ téZe uéené spo-
leénosti. Nebylo mi moZno, zjednati si ani ty ani ony. Nahote uvedené
Proceedings nalézaji se jenom v univ. knihovné Videnské, aviak teprv od
r. 1866; o Transactions neni v Grassauerové Generalkatalogu zminky.
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Lze tedy vznik téchto interferenénfch prouZkét v deskdch
tlustych vysvétliti takto:
' Z L (obr. 1.) dopadéd paprsek svételny na sklenénou desku
MN v bodé A, kdeZ jedna East jeho se tif§ti, druhd pravidelnd
se odrdzi a tfeti pravidelné se ldme. (C4st posléze jmenovand
dosp&je bodu B, kdez, sledujeme-li v dalsim vykladu jen tu ¢dst,
jez k vytvoteni interferenénfch prouzkd prispivd, pravidelné se
odrézf do C, odkudz cdst svétla roztifsténim vznikld jde na pt.
smérem CO do oka O.
' Jiny paprsek z L vychdzejicf padd na desku v bodé C,
kdeZ roztiiiténa &dst, neffdicf se zdkonem pravidelného lomu,
vnikd do desky smérem CD, odkudZ po pravidelném odraze pti-
chdzf do E a po pravidelném lomu do O. PonévadZ piijimdme,
Ze tiisteni svétla u obou paprskd v O se stykajicich déje se
v témz bodé C, mohou dle Stokesa oba paprsky interferovati;
dlu7no vSak ziroveri jeSté vyhovéti dal3f podmince, aby thel
u O byl dosti maly. Svételny stav v O jest pak podminén roz-
dflem drah obou interferujicich paprskd.

Obr. 2.

Obr. 2. zndzorfiuje drdhy obou paprskd, kdyz oko O se
naléz4 na druhé strané LF, kam paprsky svételné pxav1delnym
lomem a odrazem dospéti nemohou Poznateni jest v obou
obrazeich souhlasné.

Rozdil drah obou paprski uréfme napfed na pf. pro pfi-
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pad zndzornény v obr. 1. Budiz tloustka desk BB’ —a, vzdi-
lenost radiantho bodu LF = d, vzdédlenost oka O0G =d,,
AF =¢, CG=§, CF=¢,, EG=¢,. Pak jest

. \/ Y
&¢ili, ponévadi % jest veli¢ina velmi mald,

LA=d(1+4, dz)
Déle jest
2
AB=BC=ua \/1 —{—AB
Ponévadz thel dopadu & a tedy téx prislu$ny tdhel lomu
B jest velmi maly, mizeme poloZiti, znaéi-li v index lomu,

AB’ sin « &
nﬂ—‘ ""E‘;v

tak Ze
82
Podobné jest
§2
CO=4d, (1_+ﬁz) :

Uvizime-li, %e svétlo kond drdhu AB -+ BC ve skle, Ze
ji tudiz dluZno ndsobiti indexem lomu, abychom obdrzeli jeji
aequivalentni hodnotu pro.vzduch, nalezneme pro tplnou dréhu

paprsku prvniho
- & &? g2
LABCO =d (1+57) + 2av (1 57) +d, (H'é?z:) :
Podobné najdeme pro paprsek druhy ’
| £ & &
LCDEO =4, (1 +2711) +2av (1 +2——d12”,) + d (L+55) -

Z toho rozdil drah
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&= L aE &

a=rt ity E -3
tili struéngji, ponévadz e — &, a §—§ jsou u piirovndnf k d
a d, velitiny velmi malé,

a &2 &
(7= 3
Bude tedy ve svétle homogennim v O svétlo, kdyz

(1 4=

)

@ &t B _, A
@ )=
a temno, kdyz
a &2 ¢ A
3 7(35_31):(2”"*_1)‘_’

znadf-li 4 délku svételné viny.

Pro sprdvné porozuméni vyznamu veli¢in ¢ a § uvaime
toto :

Jak podotéeno bylo, nesmi thel e piekrociti jisté meze,
mé-li interference nastati. Pimé méfeni ukdzalo, Zze pro
d = 520 c¢m, kdyz bylo oko O co nejblize u L, interferenén{
pasy v zrcadle 1-31 mm tlustém zmizely pFi « = 4°13’, ve skle-
néné desce zrcadlové 4'8 mm tlusté za okolnostf docela to-
toZnych jiz pti a = 2°22". Z toho plyne, Ze veSkery body mezi
A a E (obr. 1.) a C a E (obr. 2.) lezf tak blizko u sebe, Ze
miZeme ¢ — AF povaZovati za odlehlost interferenénfho prouzku
A od F a §, =EG za odlehlost téhoz prouzku od G (obr. 4.
& B., al ani zde relativné poméry skutecnosti méfitkem nejsou
vystizeny). .

Zvlastni zminky zasluhuje pifpad, Ze rozdfl drah jest
roven nulle. Pak dle rovn. (1)

&:§,=d:d,
tili dle toho, coZ prévé bylo feteno (obr. 8.; srv. téz 4. a 5.),
AF:AG =LF:0G,

t. j. pro kazdy bod zrcadla, vyhovujic{f podmince, aby pi¥i ne-
zménéné poloze oka a bodu radiaéntho pomér odlehlosti jeho
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od bodi F a G mé&l konstantnf hodnotu LF :OG, jest rozdil
drah a tudiZ i rozdil mény roven nulle, a v bodé tom jest
jasnost maximdlnf. Nenf nesnadno tento bod naléazti.

Budiz L’ obrazem (virtualnym) bodu L v zrcadle MN
(obr. 3.), a vedme OL’, jeZ protind zrcadlo v bodé A; pak jest
A hledanym bodem. Nebo z podobnosti trojihelntki AGO a
AFL’ plyne

AF: AG =FL’: 0G = LF: 0G.

Téze podmince vyhovuje v3ak téZ bod B, jejZz obdriime,
prodlouZime-li spojnici bodi L a O, aZ protne rovinu zrcadla.
Plyne totiz z podobnosti trojihelnfki LFB a OGB samo sebou

BF:BG =LF:0G.

VSieobecné pak lze snadno ukdzati, Ze geometrické misto
viech bodd, pro néz pomér vzddlenostf jejich od dvou pevnych
bodid jest veli¢inou stdlou, jest kruh.

MY

B (=)

S

-
)|

N

Obr. 3.

V obr. 3. at jest F potdtkem soufadnic, rovina XFY ro-
vinou zrcadla (zde jiZz do roviny ndkresné sklopenou), FG =b
a K (x, ) bodem, pro néjz plati
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KF __LF
KG— 0G—

kdez & jest velitinou stdlou. Z relace té dle obr. 3. snadno
nalezneme, Ze

=k,

ka 2 b2k2
R A v B e

coZ jest, jak patrno, rovnice kruhu, jehoZ soufadnice stiedu
& a 9 a polomér » uréuji rovnice

. o
E=0, 7= — g, 1= T

Kruh AKB representuje tedy ony body zrcadla, v nich#
pro danou polohu oka a zdroje svételného se jevi jasnost maxi-
mélnf. Ostatni interferenénf pasy pak dflem objimajf tento kruh
nullovy, dilem jsou jim obemknuty. Co do konstrukce, jest
z obr. 3. o sob& ziejmo, Ze AB jest jeho primér, jehoZ roz-
pllenim obdrifme stfed C.

S tim souhlasf, co nalezl Stokes, jenZ di: ,Spoj oko se
svételnym bodem i 8 jeho obrazem, af realnym nebo virtualnym,
a vyhledej body, v nichZ spojnice, prodlouzené kdyz potfebi,
protinaji zrcadlo. Opi§ kruh, jehoZ primérem jest piimka
spojujicf tyto dva body. Kruh tento bude stfedni &arou svétlého
bezbarvého pasu fadu nullového a na kazdé jeho strané budou
barvy sefadény v sestupném potrddku“.*)

Jsou-li paprsky svételné na desku dopadajicf rovnobéZny,
vrhéme-li na pf. na desku svétlo sluneénf heliostatem bez in-
terposice cocky, jest d —=k — oo, tudfz

E=0,97=0b, r=0,

t. j. v tomto pifpadé kruh s nullovfm rozdflem fase piejde
v bod splyvajici s G. Umistime-li jpak oko co nejblize u LF,
aniz oviem svétlo hlavou zaclonfme, spatifme v zrcadle svétlou
bilou skvrnu tvaru asi pilkruhového, s okraji namodr ale ternavymi,
obemknutou. zdfivymi kruhy barevnymi.

*) Phil. Mag. 1851. L. c.
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V piipadé, Ze radiaéni bod (zde nejlépe ohnisko &ocky)
i oko jsou stejné vzddleny od zrcadla, jest k=1 a

£§=0, ':j::r:oo,

t. j. kruh nullovy a zdroven i ostatnf{ prouzky interferenénf
proméni se v pfimky kolmé k FG.

Vseobecné pak plyne z vyrazi pro % a », Ze ménfme-li %,
ménf se téZz smér zakiiveni interferenénich pasd, kdvz % prochdzi
hoduotou — 1; t. j. jsou-li pasy zaktiveny vpodobé C, kdyZ oko
jest blize zrcadla neZ bad radiaénf, zakiivi se naopak, jakmile
se oko poSine smérem od zrcadla za radiaénf bod L. .

Zbyvé jesté uréiti Sifku interferenénich pasid, pii Cemi
se obmezime na §ffku jich podél p¥imky FG.

Obr. 4. Obr. 5.

Rovnice (3) uddvd podminku pro pasy temné, na pf. pro
pds A (obr. 4. a 5.). Pro sousednf{ pds temny p¥i konstantnim
d a d, nabudou veli¢iny ¢ a §, hodnot jinych, na pf. & a §;.
Bude tedy tento péas urden rovnicf

a ;& §2y A
@ vlE—g=ent9 5
Odettenim rovnic (3) a (4) obdrZime

E—aE+e  G—8)E+E) __ v
a* + d: =k

Pozpaéfme-li 0 odlehlost dvou sousednich temnych pasd,
jest zajisté (obr. 4.)



304

& —eg=AF—AF =¢
gl-_C;:AG—A'G:d\.

Lezf-li bod R uprostfed mezi A a A’, jest déle

¢ _‘2_ & = FR
RS Y
tak zZe
) o — vi

GR | FR,
2a (Tf— -+ 72"‘)
Podobné nalezneme pro polohu oka naznatenou v obr. 2. a 5.

vi

(5) 9=—FGR TR’
2a ('EE, ’—"—EZ )

kteryzto vzorec patrné plyne zrov. (5), uéinfme-li v nf veli¢inu
FR zépornou.

Rovnice () a (5") karakterisujf Sffku interferenénich pasi
pro libovolnou polohu radiainfho bodu L a oka O. Vytknéme
opét nékteré zvldstni piipady.

Pro svétlo rovnobéZné jest d — oo, a z rovnic (5) a (o’)
plyne, pieme-li d misto d,, ‘

g — vl..d_g_
(6) ~392.GR’

kteryZto vzorec ostatné téz platf, kdyz d, nejsouc pifmo ne-
koneéné, u prirovndnf k FR jest dosti veliké, obndif-li na pt.
nékolik metri.

Nalézi-li se oko v téZe vzdalenosti od desky jako bod
radialni, jest d =d, a

s VA& _ vi.d
@ | ~ 2a.¥G  2ab

Rovnice (5) — (7) dobfe souhlasi se skutecénosti. Ménime-li
polobu oka v roviné horizontilnf, prochdzejfci trsem paprské
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dopadajicich, nechdvajice celé ostatni zafizenf bez promény,
miiZeme tetné piipady v bezprostfednim sledu pozorovati. Vy-
chdzejice na pi. z polohy naznalené v obr. 2. a 5., uvidime
napied, priblizivie se dostateénd k LF, Cetné jemné prouzky;
pak se jich &itka rychle zvétSuje, ¢im blize k LF prichdzime,
pri éemZz se iidf distance interferentnich pasdt rovnici (5'), po
piipadé (6) nebo (7). Dospéjeme-li co nejblize k LF, nabudou
pasy 8ifky maximdlni; pfi a =13 mm a d = 520 ¢cm asi 10 cm,
jak jiz dfive bylo podotéeno. Prekro¢ime-li na drubou stranu
trsu svételného, tak Ze .oko p¥eSlo do poloby naznadené na
obr. 1 a 4., kdez tedy zjev se ¥idf rovnicemi (5), (6) nebo (7),
ubyvd znendhla $fiky pasi. Dospélo-li oko do oblasti paprski
pravidelng odrazenych, vidi tytéZ pasy stdle se uzicf a v nich
zdaroveil leskly obraz bodu L, aniZ se jim ostatné interferenénf
pasy pozméni tvarem nebo polohou. Prfi dalSim postupu oka
se tésnf pasy vic a vice, aZ konecné splynou a mizeji.

Ve svétle sluneénim heliostatem do temné mistnosti bez
interposice ¢otky vrzenym zatil interferenéni zjev barvitosti
zrovna nidhernou. Nejkrdsnéji se jevil ve starém zrcadle po-
stt{bfeném 1:31 mm tlustém. AvSak i bez heliostatu lze pasy
ty pozorovati a to i v mistnosti nezatemnéné, v plném jasu
dennfho svétla, kdyZ do mistnosti padajf pfimé paprsky sluneéni.
Zachytneme-li je zrcadlem tak postavenym, aby po pravidelném
odraze postupovaly smérem piesné protivnym neb alespori od
tohoto sméru jen mdlo odchyl>nym, zpozorujeme v zrcadle
prostym okem beze vSech dalSich pomicek stkvélé interferentn{
pasy, nalézéa-li se oko trsu svétla dopadajictho co nejblize a v pfi-
meéiené vzddlenosti od zrcadla.

Ve svétle argandského hofdku pozorovdny byly sotva
stopy interfereatnich prouzki. .

Jest téz mozno interferenén{ tyto prouZky znazorniti
objektivné, na pi. na listé bilého papiru, ¢otkou, jiz postavime
na misto oka tak, jakobychom vytvoFiti chtéli skuteény obraz
zrcadla. Uvidime pak ve svétle bilém na papife barevné inter-
ferenéni pélkruhy, jez viak stkvélosti ani zdaleka se nevyrovnaji
pasiim pozorovanym subjektivng.

Na konec budiz mi dovolena pozndmka, Ze by snad také
bylo moZno, vyuZitkovati ikazu tohoto pfi praktickém vyucovéni
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na 8kole stfednf jakoZto ndpadné ukdzky interference svétla
v rozmérech velkych, alespoii co do strinky povSechné, tfeba
bez vécného vysvétlenf, k daplnéni pravidelného a¢ velmi dro-
bounkého zjevu na skle Newtonové, k &emuz se snadnostf
demonstrace je§té zvldst doporutuje.

Ulohy.
Uloha 36.
_a [ abce

b
V22 —a? T Vot — b2 + Vzr—c? V(@'— a?) (% — b?) (2° — ¢?)
Red. A. Strnad.

Uloha 317.

Ustanoviti jest dvé Cisla, jiché nejvétsi spolecnd mira jest
360 a mejmenst spolecny ndsobek 32400.
Red. A. Strnad.

Uloha 38.

V zahradé vysdzena rada stromkd, znichZ jeden od druhého
5m veddlen. V prodloudeni této 7ady stoji nddréka vodni. Za-
hradnik zalévaje stromky a chodé po zaliti kaZdého stromku zase
k nddrice zpét, udel témito cestami po zaliti vsech stromkd, vrdtiv
se od posledniho té¥ zpét k nddrice, celkem 13750 m. Vime-li,
Ze od posledniho stromku k nddrice jest 260 m, jest vypolitati :
kolik stromw jest v radé a v jaké vzddlenosti jest prumi stromek
od nddréky.

Stud. techn. Vlad. Ibl.

Uloha 39.
V trojuhelniku abec vésti jest pricky
a,a, || cb, b,b, || ac, ¢,c, || ba

tak, aby Sestitihelnik ala.,blb,,clc2 byl rovnostranny. Jsou-li a, b, ¢
strany trojuhelnika, x strana Sestivhelnika, jest dokdzati, Ze
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